

此复印件(共~~柒~~页第~~壹~~页)
由广州市荔湾区国家档案馆提供
原件来源编号:003/A-21/020/0002
2021年10月19日

机
荔湾区
要
人民政
府室
区委字 58号
85年5月27日

15

中共广州市荔湾区委文件 广州市荔湾区人民政府

荔党字(1985)第8号



批转区体委《荔湾区体育发展规划》

的 通 知

区各部、委、办、各街、局、公司、直属单位:

现将区体委编制的《荔湾区体育发展规划》(1985年—1988年)
转发给你们,望认真贯彻执行。

发展体育运动,在四化建设中有着重要的地位和作用。去年中央
20号文《关于进一步发展体育运动的通知》向全党提出了建设体育
强国的宏伟目标,我们一定要提高对发展体育事业重要意义的认识,
努力贯彻落实我区体育发展规划,为实现党中央提出的宏伟目标作出
贡献。

中共广州市荔湾区委员会
广州市荔湾区人民政府
一九八五年四月三十日

荔湾区体育发展规划

(1986年-1988年)

为了切实贯彻中共中央《关于进一步发展体育运动的通知》精神，在本世纪内把我国建设成体育强国。根据国家体委三个战略时期的要求和省、市体委的规划，结合我区具体情况，我区体育工作的重点放在第二、第三个战略时期。培养优秀后备力量，把战略眼光放在中、小学生和业余体校学生身上，从他们身上发现苗子。选拔人才，从小抓起，系统训练，打好基础，为国家培养输送更多优秀运动员。第一个战略时期（1985年-1988年）主要打好基层，争取有新的发展，从我区群体基础较好，部份项目有优势，但水平不高的现状出发，要实现体育事业大发展，必须发扬优势，扬长避短。调整布局，狠抓重点认真提高运动技术水平力争几年内出现新的局面。为国家多作贡献。根据以上指导思想，提出我区体育运动的近期发展规划。

一、奋斗目标

1. 在今年市第九届运动会上力争金牌、奖牌总数居全市第一。
2. 群众性体育活动要达到一个新的水平，确保游泳之乡、长跑广播操、体锻达标先进单位的光荣称号，参加体育锻炼人数达到全区总人数的40%，参加游泳活动的人数占全区总人数的30%以上，学生体锻达标率达95%，学会游泳的学生占70%，单位推行成年人“国家体育锻炼标准”。

3. 全国先进传统项目学校之一沙面小学，要发展到一个新的水平。
4. 办好一至二条高标准的群体先进单位。

4. 每年向省、市中心体校和专业队输送20名以上的体育苗子，
到1988年向国家输送优秀体育尖子五名以上。

5. 实现一场二馆六池（小型灯光足球场、体育馆、小型训练馆、
三大游泳池、三小型温水训练池）的场地设备规模，力争达到省内县、
区一流水平。

二 战略布局

我区是全国七个“游泳之乡”之一，面临珠江，游泳活动基地较多，群众游泳活动基础较好，历史上出了不少人才。足球、射击、羽毛球、排球、棋类、航模、武术、技巧等小项目有一定优势，田径也有较好的基础。但运动技术水平不高。近年为国家培养输送优秀人才少，要在短期内提高到一个新水平，必须从我区的具体情况出发，进行调整布局，扬长避短，发扬优势，集中力量，狠抓重点，力争几年内多创成绩多出人才。我区重点应是“一个主力，两个重点，带动三个项目”。即是以游泳为主力，田径、足球为重点，带动射击、羽毛球、技巧（含部份体操项目）三个项目。游泳是我区主力军，必须狠抓，全面加强，确保几年内实现国家体委对游泳之乡“活动经常，设施完备，人才辈出，成绩优异”的要求。田径、足球既是基础，影响大，又是全国、省、市重点，也必须下大功夫搞上去，创出新局面。射击、羽毛球、技巧是我区基础好，发展前途较大的项目，亦要带动

起飞，争取短期内出成绩，出人才。

三、几项主要措施

1. 加强领导、健全组织。要求各级党政领导认真贯彻中央 1984 年 20 号文和省委 5 号文的精神。把体育工作摆到重要位置上，加强领导。首先要加强区体委的领导力量，并相应调整整体委机构，设立群体、竞赛培训、游泳三个专业科。配足力量，建立健全体育组织。各街要立即成立基层体育运动委员会，由一名领导分管，并有专人负责抓体育工作，拨给一定经费。有计划的开展基层体育活动。为了逐步实现体育活动地区化，两年内各街全部成立地区体协。把街辖内所有单位职工体育活动纳入区、街体育活动计划。区属有基层单位的局、公司也要成立体育协会，有人分管，有计划地开展活动。区工、青、妇也应将体育工作作为一项重要任务来抓。

2. 大力发展群众性体育活动。要实现 1988 年我区参加体育锻炼人数达到 40% 的目标，一定要下大功夫。要大力推动游泳、长跑、广播操的普及，采取每年举办渡江、长游、职工游泳运动会各项竞赛和验收等方法。使经常参加游泳活动的职工人数发展到 30% 以上，80% 以上单位开展长跑和广播操活动。为促进职工体育活动向广度和深度发展，在基层大力推行“国家体育锻炼标准”（合格的发给证书）是个很重要的办法，拟今年内选点试行，明年下半年推广，1987 年普遍开展起来。要发扬我国优良传统，紧密依靠工、青、妇、教育部门和社会力量，联合举办各项群体活动，广泛发动厂矿企业实行赞助合

办体校。结合各项工作活动的方法，推动群众性活动深化，充分发挥社会力量办好体育。

3. 狠抓学校体育：学校是体育工作的战略重点，是未来希望所在，要以战略的眼光来抓好。我区学校体育普及基础较好，学生体质达标率已达85%，学会游泳率达53%，但提高方面还跟不上形势发展的要求，部份学校只重普及，不重视提高，认为提高是体育部门的事。没有将培养体育人才作为份内事。对此必须有明确认识。学校体育工作当前突出的问题是抓提高，只有大力抓好提高工作，才能更好指导普及，更好增强学生体质，多出人才。为祖国争取荣誉。在继续抓好普及，坚持“两课、两操、两活动”和落实每天一小时锻炼的同时，要突出抓好业余训练。按省、市要求学校都要成立业余运动队，都要抓业余训练，都要搞传统项目。根据学校的具体条件，因地制宜的开展。1988年内要实现校校有运动队，校校开展业余训练。传统项目学校从现在26间扩大到50间，占80%以上。在普遍开展业余训练的同时，全区计划在几所学校试点设立游泳、足球项目的尖子业余训练班。（体育班），全区选才（八至十岁学生）分别集中到几所学校，集中食宿，加强营养，采用先进方法，加强训练，下决心培养一批好苗子，为第二个战略时期向国家输送优秀人才，要求教育局坚持办好体校，争取逐步过渡成为区体育学校。（力争1988年实现）要加强学校业余训练。各校领导应为学校体育教师创造良好的训练条件，关心他们，充分发挥他们的积极性，相应解决人力、物力、财力和场地的困难，大力支持体育老师搞好训练工作。

幼儿体育是从小抓起的一项重要工作，幼儿园应重视幼儿体育活动的开展。有计划有目的引导幼儿参加各种体育活动，培养幼儿对体育的兴趣。增强幼儿身体素质。搞得好的幼儿园要抓好一条龙的训练衔接。

4. 开好区七届运动会和参加市第九届运动会，这是今年的主要战役。区七届运动会是“文革”后首次恢复的全区性运动会。是我区十多年来体育运动水平总检阅的一个难得盛会，必须认真开好。开成功。要求全区各单位都要组队参加，并力争好成绩，体现我区体育运动水平。七届区运会要做到参加面广，运动水平高，竞赛风格好。

参加市九届运动会是关系重大的第一仗，一定要打好。在开好区运会的基础上，要认真选拔好人才，组织好区体育代表团。切实加强训练提高运动技术水平。力争金牌数、奖牌总数第一的优异成绩，为区争光、为国争光。

5. 加强场地建设。场地是开展体育运动的重要条件，体委要相应集中力量搞好，为我区体育训练创造良好设备条件，力争达到省内县区一流水平。要确保荔湾体育馆建设工程，依期在1986年8月前建成，交付使用。先迎接明年省运会，要着力更生解决体育馆的配套设施。采取外引内联办法，兴建荔湾体育娱乐中心，增设小型训练馆，室内温水池，篮球场和体育娱乐等设施。以适应体育馆的配套需要。同时，引进资金改造西郊泳场，成为水上娱乐基地。

6. 认真抓好改革。对管理体制，竞赛和训练制度都要积极而又

稳妥地进行改革。以适应新时期体育事业大发展的要求。开展社会办体育是体制改革的一个重要步骤，要积极进行，摸出一条成功的路子。当前着重抓好业余体校训练制度的改革，区业余体校在调整布局、整顿制度的同时实行教练聘任合同制，改变过去得过且过的消极状态，充分发挥教练员的积极性，增强责任心，改善训练办法，提高训练水平。使区业余体校真正成为我区培养体育尖子的重要基地。

7. 增加体育事业经费。根据中央和省、市要求，体育经费应逐年增加形成一个适当的比例。我区对体育事业是重视支持的。近两年体育经费已超过全国人均水平。但由于我区体育场地多，队伍大、任务重、开支大、经费仍很不足，今年又逢区七届运动会和市九届运动会，经费特别紧张，因此，要求从明年开始，到1990年五年内，正常经费每年平均递增10%，体委也要积极挖掘潜力，从1988年开始每年提供一定资金补贴体育事业经费。场地要多想办法，逐步向半企业和企业化过渡，力争在1990年实现日常经费自给。

8. 加强体育队伍和体育教师的文化、业务培训，提高干部队员素质，要求在1988年前50岁以下的干部达到高中以上文化水平。科以上干部达到大专水平。要采措多种途径，奖励业余进修学习。选送优秀干部到专科以上业务培训。要分期分批选送体育教师进行轮训。并同教育局联合举办各项业余专业训练班。大力提高体育教师的师资质量。

荔湾区体委

一九八五年四月廿日

页)供
日